

ПРЕДИСЛОВИЕ

Очередной сборник научных трудов Социологического института РАН включает не только статьи научных сотрудников СИ РАН, но и исследователей из других организаций, имеющих тесные творческие контакты с СИ РАН. Тематически содержание сборника подразделяется на два раздела: «Дети, семья и общество» и «Социальное неравенство, мобильность и трудовые отношения».

Тематика первого раздела отражает, прежде всего, направления научно-практической деятельности Научного центра «Социологии детства», недавно созданного в СИ РАН. Авторы статей поднимают сложнейшие вопросы социологической науки об особенностях развития ребенка, оставшегося без попечения родителей, подвергшегося тому или иному насилию, особенностях родительства и детства в девиантных семьях. Фокус проблематики статей концентрируется на ребенке, методах выявления его оценок и предпочтений, представлений о будущем. Авторы статей рассматривают детей как респондентов, способных дать осмысленные ответы на поставленные вопросы. Ряд статей посвящен методологическим особенностям разработки вопросника и проведения опроса детей; обсуждается опыт использования метода фокус-групп при исследовании социальных проблем подростков в возрасте 16–18 лет. Особое внимание уделяется оценкам параметров здоровья детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Лейтмотивом большинства статей можно считать восприятие социологии детства в России как проживающей свою начальную стадию. Особенно четко это обозначено в обзорной статье по проблемам социологии детства, охватившей отечественные публикации по этой теме за период 1990–2014 гг.

С этих позиций представляет интерес статья, посвященная сравнительному анализу систем защиты детей, оставшихся без попечения родителей, в России и США, в которой подчеркивается практически полная власть родителей над детьми в России, тогда как в США выполнение функций родительства находится под строгим контролем государства. Подробно рассмотрена проблематика отцовства в работах зарубежных исследователей — типология данного феномена, проблемы и перспективы отцовства в контексте современных процессов трансформации семьи.

В этом же разделе сборника представлена аналитическая статья, посвященная изучению изменений в структуре российских домохозяйств в постперестроечный период с позиций воздействия двух факторов — т. н. «женского перевеса» и интенсивности внутренней миграции. Так же обособлена по своим целям и задачам статья, посвященная проблемам реконструкции ценностно-аттитюдной структуры жизненного мира на основе автобиографических и проектных эссе. Современным вызовам отвечает тематика обзорной статьи об опыте полигамных семей мусульман в России.

Второй раздел сборника более разнороден по своей тематике. Здесь выделяется, прежде всего, проблема социального неравенства и ее проявления (в доступности городского пространства для разных социальных групп горожан, в трудовых отношениях). Социальное неравенство трактуется как норма, как источник развития (в духе Ч. Спенсера) и, напротив, равенство — как отклонение от нормы. Подчеркивается, что проблемное поле формируется в связи со сложившейся конфигурацией социального неравенства. Обоснованы новые тенденции в выделении социально-профессиональной группы т. н. «инноваторов» — носителей новой культуры профессиональной деятельности, восприятия и поведения, возникшей в информационных и высоких технологиях, как правило, в некоммерческом секторе.

Читатель с интересом воспримет очерк О. Б. Божкова о жизни и творческом наследии недавно ушедшего ленинградского-петербургского социолога, Бориса Ивановича Максимова, озаглавленный «Что оставишь после себя».